



路途遥远，放学后孩子们排着队回家。



40余名山里娃翻山上学堂

算下来6年小学要走1.8万公里路

本报6月26日讯 (记者

张斌 海蒙 希文 跃东)费县梁邱镇北王家庄因地势偏远，离学校最远的地方有7.5公里之遥，每天村里的孩子都要步行上学，粗略计算下来，一个山里娃6年小学下来，共需要步行约1.8万公里的山路。

费县梁邱镇卧虎联小成立于2003年，学校一共9名老师，其中8名任课老师。该学校一至六年级共有97名学生，加上学前班一共120多名学生，其中北

王庄村的学生有40多名。这40多名学生每天早上都要翻过一座名为“老虎山”的山，走上十几里山路来上学，下午放学后再走十几里山路翻山回家，最远的孩子上学一天往返要走15公里路。

学校的曹伟老师教三年级至六年级的英语，他告诉记者，三年级以上的小学生语文、数学、英语这三门大课程必须要3名老师，如果分开，让“山里的”(北王庄)孩子在山里上

学，那至少也要像卧虎联小一样，再有至少8名老师。而目前学校三年级和五年级分别只有12名学生，“山里的”各有6名。

陪同回家的学生，记者步行走了一趟山路。蜿蜒的小路伸向山的另一端，学生们都靠在路的一侧，排成一队，慢慢向山顶走去。经过近两个小时的行程，终于走到了村里。

据北王家庄村支书李舵儒介绍，整个村庄由9个自然村组

成，全村人口近1600人，村庄依山而建，整个村落狭长，两端相距七八里之遥。村子里原来有一个学校，现在校舍也还完整，但没有老师，孩子们只能走山路到卧虎联小上学。

有村民给记者算了这么一笔账，住在村子东北角的孩子每天到学校大概要走7.5公里山路，除去寒暑假3个月，每年有9个月的时间都要上学的，再扣除周六周日放假的时间，一个月还剩下22天，粗略计算下来，一个

孩子6年小学大概要走1.8万公里山路。

“俺们村比较偏远，村里上小学的孩子只有40多人，比较少，又分散在6个年级，平均下来一个年级只有几名学生。之前找过镇上反映过，但师资也比较紧张，所以问题迟迟没有解决。如果想根本解决问题，最好的办法就是全村搬迁至山下，但短期内还是配老师能尽快解决问题。”李舵儒有些无奈。



二年级学生李丽霞： 小狗点点陪我写作业

本报6月26日讯 (记者

张斌 刘海蒙 张希文

胡跃东)住在费县梁邱镇北王家庄村的二年级学生李丽霞，为了上学，每天她都要走十多里山路。6月23日，记者来到他们村子采访时，正看到她坐在院子里写作业，小狗点点正在一旁陪伴着她。

李丽霞今年9岁，上小学二年级，还是副班长。当天学校老师布置的作业是将小学语文课本1至32课课后的生字写一遍，然后再组一个词。李丽霞趴在摆放在院子里的一张椅子上，认认真真地写着作业。

李丽霞的母亲告诉记者，因为孩子小，一般家里都尽可能地去学校接孩子，但因为这段时间正是农忙时节，大人没

有空，都要孩子自己步行上下学。中午在家中带两根火腿肠，在学校外面买两个馒头便是午餐了。“天天吃火腿肠、馒头，好吃吗？”记者问起李丽霞。“还行，有时候也会吃咸菜。”虽然年龄小，但李丽霞看起来特别懂事。

在李丽霞的身旁，趴着一只几个月大的小狗。李丽霞告诉记者，这是她养的小狗，名叫“点点”，每天点点都会呆在一旁陪着李丽霞写作业。点点很温驯地趴在那里，不时地挠挠耳朵，舔舔李丽霞的脚，偶尔还会叫上两声。“别闹了，我写完作业就陪你玩。”李丽霞对点点说。

“孩子非常喜欢小动物，每天放学都会先写作业，写完就会和点点玩。每天早晨李

霞去上学时，点点也会送她到村口。”李丽霞的母亲告诉记者，“刚开始李霞自己走路去学校时，我们都担心她太小，怕走那么远的山路会撑不住，但她跟我们说，村里其他孩子都可以，她也可以，听了她这番话，我们做父母的心都碎了。”

大约过了半个小时，李丽霞做完了作业，开始收拾东西。点点更是高兴得又蹦又跳，小尾巴左右摇摆，往李丽霞的脚上扑。“我们这一辈已经吃够了住在山上的苦，现在看到孩子也是这样，我们做父母的心里非常不是滋味。现在我们最大的心愿就是好好挣钱，在山下买套房子，再也不让孩子走那么远的山路去上学了。”李丽霞的母亲告诉记者。